
江苏省仪征中学 2020-2021 学年度第一学期 

高二数学热身综合练（2） 

班级：            姓名：                学号：          

一、选择题（本大题共 4 小题，共 20 分） 

1.椭圆
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的左右焦点分别为𝐹1, 𝐹2，点 P 在椭圆上，𝑃𝐹2 ⊥ 𝑥轴，且

△ 𝑃𝐹1𝐹2是等腰直角三角形，则该椭圆的离心率为(  ) 

A. √2

2
 B. √2;1

2
 C. 2 − √2 D. √2 − 1 

2.已知函数𝑓(𝑥) =
𝑒𝑥

𝑒𝑥:1
，*𝑎𝑛+为等比数列，且𝑎𝑛 > 0，𝑎1009 · 𝑎1011 = 1，则

    ) 

A. 2018 B. 
2019

2
 C. 1009 D. 1 

3.下列说法正确的是(    ) 

A. 命题“∀𝑥 ∈ 𝐑，𝑥2 > −1”的否定是“∃𝑥 ∈ 𝐑，𝑥2 < −1” 

B. 命题“∃𝑥 ∈ (−3,+∞)，𝑥2 ≤ 9”的否定是“∀𝑥 ∈ (−3,+∞)，𝑥2 > 9” 

C. “𝑥2 > 𝑦2”是“𝑥 > 𝑦”的必要不充分条件 

D. “𝑚 < 0”是“关于 x的方程𝑥2 − 2𝑥 + 𝑚 = 0有一正一负根”的充要条件 

4.已知抛物线 C：𝑦2 = 2𝑝𝑥 (𝑝 > 0)的焦点 F 到准线的距离为 2，过点 F 的直线与抛物线

交于 P，Q 两点，M为线段 PQ 的中点，O 为坐标原点，则(  ) 

A. C 的准线方程为𝑦 = 1 B. 线段 PQ 长度的最小值为 4 

C. M 的坐标可能为(3,2) D. 𝑂𝑃⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ · 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −3 

二、填空题（本大题共 4 小题，共 20 分） 

5.在正四面体𝑃 − 𝐴𝐵𝐶中，棱长为 2，且 E 是棱 AB 中点，则𝑃𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗的值为______． 

6.已知𝐹(2 ,  0)为椭圆𝐶:
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1(𝑎 > 𝑏 > 0)的右焦点，直线𝑙: 𝑦 = −
1

3
𝑥 + 𝑚与椭圆 C 相

交于𝐴, 𝐵两点，𝐴, 𝐵的中点为 P，且直线 OP 的斜率𝑘 = 1，则椭圆 C 的方程为          ． 

7.已知 F 为抛物线𝑦2 = 𝑥的焦点，点 A，B 在该抛物线上且位于 x 轴的两侧，𝑂𝐴
⇀

⋅ 𝑂𝐵
⇀

= 2(其

中 O 为坐标原点)，则△ 𝐴𝐵𝑂与△ 𝐴𝐹𝑂面积之和的最小值是________． 



8.如图所示，在长方体𝐴𝐵𝐶𝐷 − 𝐴1𝐵1𝐶1𝐷1中，𝐴𝐵 = 1，𝐵𝐶 = √3，点 M 在棱𝐶𝐶1上，且

𝑀𝐷1 ⊥ 𝑀𝐴，则𝛥𝑀𝐴𝐷1的面积的最小值为          ，此时棱𝐶𝐶1与平面𝑀𝐴𝐷1所成角的正弦值

为              ． 

 

三、解答题（本大题共 3 小题，共 36 分） 

9.如图，直三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1的底面边长和侧棱长均为 2，E 为棱𝐶𝐶1的中点． 

 (1)求异面直线𝐴1𝐶与 BE 所成角的余弦值； 

(2)已知 M，N 分别在棱 AC，BC 上，且𝑀𝑁//𝐴𝐵，𝐶𝑀 = 𝜆𝐴𝐶，若平面𝐴1𝐵𝐸与平面 MNE

所成的锐二面角为60°，求 A 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

 



10.已知等比数列*𝑎𝑛+的前 n项和为𝑆𝑛，𝑎1 = 1，公比𝑞 = 3． 

(1)求证：𝑆𝑛 =
𝑎𝑛+1;1

2
； 

(2)求数列*2𝑛𝑎𝑛+的前 n项和𝑇𝑛． 

 

 

 

 

 

 

 

 

11.已知椭圆
𝑥2

𝑎2 +
𝑦2

𝑏2 = 1 ( 𝑎 > 𝑏 > 0 )的一个顶点为𝑀(0, √3)，离心率𝑒 =
1

2
． 

(1)求椭圆的方程； 

(2)设直线 l 过右焦点𝐹2与椭圆交于𝐴, 𝐵两点，求𝛥𝐴𝑂𝐵面积的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



答案和解析 

1. D 2. B 3. BD 4. BCD  

5. −1   

6. 
𝑥2

6
+

𝑦2

2
= 1   

7. 3   

8. 
3

2
;
√3

3
   

9. 解：(1)在直三棱柱𝐴𝐵𝐶 − 𝐴1𝐵1𝐶1中，𝐶𝐶1 ⊥平面 ABC，又𝐴𝐶 ⊂平面 ABC，所以𝐴𝐶 ⊥ 𝐶𝐶1， 

以 C 为坐标原点，CA，𝐶𝐶1所在直线分别为 y 轴，z 轴，过点 C 且垂直于平面𝐴𝐶𝐶1𝐴1的直

线为 x 轴建立如图所示的空间直角坐标系． 

 

则𝐶(0,0，0)，𝐴(0,2，0)，𝐵(√3,1，0)，𝐴1(0,2，2)，𝐸(0,0，1)， 

所以𝐴1𝐶⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (0,−2,−2)，𝐵𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (−√3,−1,1)， 

设异面直线𝐴1𝐶与 BE 所成的角为𝜃，则cos𝜃 =
|𝐴1𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⋅𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |

|𝐴1𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ||𝐵𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |
= 0， 

所以异面直线𝐴1𝐶与 BE 所成角的余弦值为 0． 

(2)由(1)及题意知，𝑀(0,2𝜆, 0)，𝐴1𝐸⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (0,−2,−1)，𝐴1𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (√3,−1,−2)，𝑀𝐸⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = (0,−2𝜆, 1)，

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝜆 𝐴𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (√3𝜆, −𝜆, 0)， 



设平面𝐴1𝐵𝐸的法向量为𝑛1⃗⃗⃗⃗ = (𝑥1, 𝑦1, 𝑧1)，则{
𝐴1𝐸⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑛1⃗⃗⃗⃗ = 0,

𝐴1𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ⋅ 𝑛1⃗⃗⃗⃗ = 0,
 

即{
2𝑦1 + 𝑧1 = 0,

√3𝑥1 − 𝑦1 − 2𝑧1 = 0,
 

取𝑧1 = 2，则𝑦1 = −1，𝑥1 = √3，所以𝑛1⃗⃗⃗⃗ = (√3,−1,2)为平面𝐴1𝐵𝐸的一个法向量． 

设平面 MNE 的法向量为𝑛2⃗⃗⃗⃗ = (𝑥2, 𝑦2, 𝑧2)，则{
𝑀𝐸⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⋅ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ = 0,

𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⋅ 𝑛2⃗⃗⃗⃗ = 0,
 

即{
−2𝜆𝑦2 + 𝑧2 = 0,

√3𝜆𝑥2 − 𝜆𝑦2 = 0,
令𝑦2 = √3，则𝑥2 = 1，𝑧2 = 2√3𝜆，所以𝑛2⃗⃗⃗⃗ = (1, √3, 2√3𝜆)为平

面 MNE 的一个法向量． 

设平面𝐴1𝐵𝐸与平面 MNE 所成的锐二面角为𝜃， 

则cos𝜃 =
|𝑛1⃗⃗⃗⃗  ⃗⋅𝑛2⃗⃗⃗⃗  ⃗|

|𝑛1⃗⃗⃗⃗  ⃗||𝑛2⃗⃗⃗⃗  ⃗|
=

|4√3𝜆|

2√2⋅√4:12𝜆2
=

1

2
，解得𝜆 = ±

√3

3
， 

又0 ≤ 𝜆 ≤ 1，所以𝜆 =
√3

3
． 

   

10. 解：(1) ∵在等比数列*𝑎𝑛+中，𝑎1 = 1，𝑞 = 3， 

∴ 𝑎𝑛:1 = 𝑎1𝑞
𝑛 = 3𝑛． 

又𝑆𝑛 =
𝑎1(1;𝑞𝑛)

1;𝑞
=

1;3𝑛

1;3
=

3𝑛;1

2
， 

∴ 𝑆𝑛 =
𝑎𝑛+1;1

2
． 

(2)由(1)知数列*2𝑛𝑎𝑛+的通项公式为2𝑛𝑎𝑛 = 2𝑛 × 3𝑛;1， 

∴ 𝑇𝑛 = 2(1 × 30 + 2 × 31 + 3 × 32 + ⋯+ 𝑛 × 3𝑛;1)， ① 

3𝑇𝑛 = 2,1 × 31 + 2 × 32 + ⋯+ (𝑛 − 1) × 3𝑛;1- + 2𝑛 × 3𝑛， ② 

 ① −  ②得−2𝑇𝑛 = 2(30 + 31 + 32 + ⋯+ 3𝑛;1) − 2𝑛 × 3𝑛 = 2 ×
1;3𝑛

1;3
− 2𝑛 × 3𝑛 = 3𝑛 −



2𝑛 × 3𝑛 − 1 = (1 − 2𝑛) × 3𝑛 − 1， 

∴ 𝑇𝑛 =
1

2
,(2𝑛 − 1) × 3𝑛 + 1- = (𝑛 −

1

2
) × 3𝑛 +

1

2
． 

   

11. 解：(1)由题意可得*

𝑏 = √3
𝑒

𝑎
=

1

2

𝑎2 = 𝑏2 + 𝑐2

⇒ 𝑎 = 2, 𝑐 = 1 ，              

则椭圆的标准方程为
𝑥2

4
+

𝑦2

3
= 1.              

(Ⅱ)当𝑙: 𝑥 = 1，则𝑆 =
1

2
|𝐴𝐵| ⋅ |𝑂𝐹2| =

1

2
× 3 × 1 =

3

2
，            

当直线存在斜率，设𝑙: 𝑦 = 𝑘(𝑥 − 1), 𝑘 ≠ 0, 𝐴(𝑥1, 𝑦1), 𝐵(𝑥2, 𝑦2) {
𝑦 = 𝑘(𝑥 − 1)

3𝑥2 + 4𝑦2 = 12
⇒

(4𝑘2 + 3)𝑥2 − 8𝑘2𝑥 + 4𝑘2 − 12 = 0𝑥1 + 𝑥2 =
8𝑘2

4𝑘2:3
, 𝑥1𝑥2 =

4𝑘2;12

4𝑘2:3
              𝑆 =

1

2
|𝑂𝐹2| ⋅

|𝑦2 − 𝑦1| =
1

2
|𝑦2 − 𝑦1| =

1

2
|𝑘(𝑥2 − 𝑥1)|           

𝑆 =
1

2
|𝑘|√(𝑥1 + 𝑥2)2 − 4𝑥1𝑥2

= 6√
𝑘4:𝑘2

(4𝑘2:3)2

                      

 𝑆 =
3

2
√1 −

2

4𝑘2:3
−

3

(4𝑘2:3)2
，                     

记𝑡 =
1

4𝑘2:3
, 𝑡 ∈ (0,

1

3
)，则𝑢(𝑡) = −3𝑡2 − 2𝑡 + 1, 𝑡 ∈ (0,

1

3
)则0 < 𝑢(𝑡) < 1， 

0 < 𝑆 <
3

2
                       

所以，当𝑙: 𝑥 = 1时，𝑆 =
3

2
为最大值.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


